

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 Ринат Дасаев
 № 2 Юрий Суворов
 № 3 Игорь Поваляев
 № 4 Игорь Шалимов
 № 5 Александр Бубнов
 № 6 Александр Мостовой
 № 7 Андрей Митин
 № 8 Виктор Пасулько
 № 9 Валерий Шмаров
 № 10 Федор Черенков
 № 11 Сергей Родионов
 Капитан — Р. Дасаев
 Главный тренер — змс,
 засл. тренер СССР
 Константин Иванович
 Бесков

«ЧЕРНОМОРЕЦ» (Одесса)

№ 1 Виктор Гришко
 № 2 Сергей Кузнецов
 № 3 Андрей Телесненко
 № 4 Василий Ищак
 № 5 Владимир Плоскина
 № 6 Сергей Третьяк
 № 7 Юрий Никифоров
 № 8 Олег Имреков
 № 9 Сергей Гусев
 № 10 Игорь Наконечный
 № 11 Геннадий Перепаденко
 Капитан — В. Плоскина
 Главный тренер — мс,
 засл. тренер УССР
 Юрий Леопидович
 Заболотный

ВСТРЕЧУ СУДЯТ:

судья матча — судья всесоюзной категории Рустам Рагимов (Баку);

судья на линии — судья республиканской категории Гюльага Джабаров (Баку), судья всесоюзной категории Евгений Герасименко (Баку).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио и на световом табло стадиона.

Фото В. Михайлова

Пресс-центр московского «Динамо»
 Авторы: О. Кузнецов, А. Комаров, С. Чуев
 Ответственный за выпуск О. Кузнецов

Центральное агентство „РЕКЛАМА“

**БИНОКЛЬ БПЦ-5 8×30:
 БЛЕСТЯЩАЯ ОПТИКА И БЕЗОТКАЗНАЯ РАБОТА
 В ЛЮБЫХ СВЕТОВЫХ УСЛОВИЯХ!**

Как только начнет светать и до поздних сумерек бинокль БПЦ-5 8×30 к услугам туриста, спортсмена, охотника, естествоиспытателя, работника службы охраны природы.

НИ ОДНОЙ РЕКЛАМАЦИИ — такова характеристика прибора, проверенного многолетней практикой. Бинокль БПЦ-5 8×30 экспортируется в 80 стран мира.

Высокие светотехнические показатели и прекрасное качество изображения обеспечиваются хорошей коррекцией оптической схемы бинокля, многослойным просветляющим покрытием оптических деталей.

Обладатель бинокля БПЦ-5 8×30 станет в 8 раз зорче! Бинокль снабжен двумя светофильтрами, повышающими контрастность при наблюдении за удаленными объектами.

Габариты бинокля — 120×155×60 мм.

Масса — 620 г.

Цена 70 рублей.

Приобрести бинокль можно в магазинах Роскультавтора и на базах Роспосылторга (г. Новосибирск, Иркутск, Свердловск, Москва).

По вопросам оптовых закупок обращаться: 420111, Казань, ул. Чернышевского, 5, Татарское республиканское объединение оптовой торговли «Роскультавтора».

Приобрести бинокль можно в магазинах и отделах спорткультавторов.

Цена 20 коп.

Л-60468 от 30.08.1988 г.

Зак. 718

Тир. 7000

Типография ЦС «Динамо»

ЮРИЙ ЗАБОЛОТНЫЙ: «ЧЕРЕЗ ТРУДНЫЕ ИСПЫТАНИЯ — ОБРЕСТИ СВОЮ ИГРУ»

«Так уж получилось,— сказал Юрий Леопидович в одном из своих интервью,— что мне уже через два месяца после начала нынешнего чемпионата пришлось взять на себя функции двух должностных лиц — начальника и старшего тренера «Черноморца». А в пареде говорят: взялся за гуж, не говори, что не дюж. Принимая на себя обязанности двух человек, хорошо представлял, что меня ожидает. Однако за время работы в клубе успел хорошо ознакомиться с непоротым футбольным хозяйством «Черноморца». И, как показывает время, от такого шага дело не пострадало. Хотя есть и немало сложностей.



Атакует одесский «Черноморец». Одесит В. Стрижаков готов нанести удар по воротам

— На что в первую очередь пришлось обратить внимание в роли наставника коллектива?

— К сожалению, подготовительный период команда проводила без меня. Мне в то время пришлось много внимания уделять организационным, хозяйственным вопросам. А когда стартовали в чемпионате высшей лиги, то недоработки игроков на Черноморском побережье, тогдашние промахи руководства клуба в определении тактики, неуклюжесть стали все отчетливее проступать в календарных играх. И все же первоочередная задача состояла в налаживании командной игры и в каждой линии в отдельности.

— В каком же составе команда вступила в сезон?

— К счастью, от нас никто нигде не ушел. Влились же в команду Олег Игреков из волгоградского «Ротора», московский динамовец Сергей Кожанов и Александр Антонов из «Кузбасса». После службы в армии из одесского СКА вернулись Сергей Гусев и Александр Никифоров. О перипетиях, связанных с переходом харьковчанина Сергея Кузнецова, уже немало написано. Нужда в хорошем центральном защитнике у команды была большая. Лишь после разрешения выступать под флагом клуба С. Кузнецову у нас появилась возможность наигрывать определенные связки, вести поиск максимального использования каждого игрока в той линии, где это выгодно и полезно на данном этапе для всего коллектива.

— Удалось ли Вам до конца реализовать свою концепцию игры?

— Вряд ли найдется тренер, который был бы удовлетворен выступлениями своих подопечных, а тем более реализацией всего намеченного. Так и у нас. Накануне первенства нацеливались после первого круга записать в актив примерно 17 очков. Однако удалось нам выйти на заданный рубеж только после третьего тура второй половины первенства. Так что тут есть над чем поломать голову. А что касается качества, поиска своей игры, то здесь неочятый край работы. И в этом все практически зависит от футболистов. При комлектовании клуба мы делаем упор на местных воспитанников. Сейчас за основной и дублирующий составы выступают немало воспитанников города и области. Но чтобы каждого из них довести до уровня команды мастеров, необходим не один год кропотливой работы многих тренеров.

С самого начала работы в «Черноморце» мы поставили перед собой цель сохранить игровой почерк команды, осно-

ванный на удачном использовании сильных индивидуальных качеств игроков. Но при этом старались расширить и тактический арсенал коллективных действий. А это не всегда удавалось. Спады — дело в спорте неминуемое. Но умение сохранять турнирные результаты несмотря на временную потерю формы — показатель класса команды. И это как раз то, чего нам еще не всегда удается добиться, над чем предстоит работать.

— В высшей лиге еще не успели забыть «Черноморец» как грозу авторитетов...

— Репутация, слов нет, хороша, но я лично думаю, что, удачно играя против лидеров, нельзя забывать и общетурнирной стратегии. Можно ведь выигрывать у лидеров и при этом «вылететь» из высшей лиги. Главная задача для нас пока другая — утвердиться и в игре, и в таблице, причем, не на один сезон, а на многие годы. А как показывает опыт последних лет, для выходцев из первой лиги добиться этого не так просто.

— Как обстоит дело с подготовкой завтрашней смены?

— В целом она нас удовлетворяет. Уже сейчас мы держим на примете целую группу перспективной молодежи. Волнует другое. Материальная база школ. Она по всей стране в удручающем состоянии. И выхода из создавшегося положения, по крайней мере у себя, мы не видим. Хотя при обшей заинтересованности партийных, советских, профсоюзных организаций сдвинуть вопрос вполне по силам.

— Сейчас, в связи с созданием в стране Футбольного союза, остро стоит вопрос о создании хозрасчетных клубов. Какова Ваша позиция?

— Мнение едино. Надо переводить футбольное хозяйство Одесской области на рельсы хозрасчета. Тогда будет один хозяин. В настоящий момент необходимая работа по организации самостоятельного футбольного хозрасчетного клуба уже ведется. По предварительным данным, с будущего года все будет готово. Команда «Черноморец» сможет присоединиться к первым таким клубам страны.

— Немалую помощь в налаживании дела сможет внести и городской клуб любителей футбола.

— Безусловно. Без членов его, огромной армии наших поклонников, не обойтись. Да и сам хозрасчетный подход и ориентирован на массовость. Уставом клуба будет предусмотрено, что его члены будут не только иметь преимущества при посещении спортивных и других мероприятий, но и получат возможность активно заниматься на спортивных сооружениях физкультурой, укрепляя здоровье, пропагандируя здоровый образ жизни.

«ЧАСОВЫМ ТЫ ПОСТАВЛЕН У ВОРОТ...»

Рассказывает вратарь «Черноморца» Виктор Гришко

— Как и всякий спортсмен, я обязан знать свой профессиональный уровень, свои сильные, а тем более слабые стороны,— говорит о себе Гришко. Конечно, прибавил в игре: что-то приобрел, от чего-то избавился. Не скрою — много работал. Но прежде всего — на год повзрослел. Не смейтесь, один год в жизни вратаря — это немало. Хотя до настоящей вратарской зрелости еще далеко. Она приходит годам к 28, а то и позже. А мне 27. Олег Макаров, к примеру, признавался, что где-то уже под тридцать обрел, наконец, уверенность, а с ней и надежность. Надежный вратарь — это действительно полкоманды. А малодушный, нервный всю команду ослабит... Уравновешенность, по-моему, главный козырь вратаря. Плюс, конечно, атлетизм, умение выбрать место, «читать» игру, руководить своей обороной.

— Вы сразу стали голкипером?

— Ребята неохотно становятся в ворота — непрестижная у них эта должность. Все хотят забивать. А меня сразу туда потянуло. Учился тогда в четвертом классе криворожской школы. А после седьмого пришел в Киевский спортивный интернат. Дальше киевское «Динамо», сборная Центрального совета «Динамо», «Металлист», юношеская и молодежная сборные СССР, а однажды и олимпийская сборная страны. И вот уже три года — в «Черноморце». Сменил здесь отличного вратаря — Юрия Роменского. Он ушел из-за травмы. Встретили меня настороженно. Чувствовался холодок отчуждения, недоверие. Нервничали ребята, но не обижали. Понимали: как воздух, нужна мне их поддержка.

— Каждый ли может стать вратарем?

— Не думаю. Нужны природные данные: рост, быстрота реакции, прыгучесть. Не каждый ведь может кинуться прямо в ноги падающему.

— А самое сложное испытание для вратаря, наверное, penalty?

— Это дуэль нервов. Сердце у тебя в пятках, а ты должен вести себя так, чтобы игрок, готовясь нанести удар, не видел твоего смятения. Я стараюсь смотреть сопернику прямо в глаза. И это, представьте, действует. Даже опытный

пенальтист, бывает, теряется. Если же удар слабый, пытаешься на него среагировать. Иногда, особенно, когда пенальти с игры, пробуешь угадать направление удара... Словом, по ситуации... Я многим обязан Володе Плоскине. Какой он ас — болельщики знают, пенальти — посчитайте, сколько это матчей — был без промаха. Он и взялся меня обучать. Оставались с ним после тренировок. Для интереса договаривались: если из пяти мячей я парирую один — покупаю ему плитку шоколада, если же два — он мне. Можете представить, как я старался! Ведь таких серий за урок было по 10—15. Вспору и «разориться». А тут еще ребята не уходят в раздевалку: болеют, кто за меня, кто за Володю. Поначалу я много пропускал, потом все меньше и меньше. А однажды и ему пришлось сбегать за шоколадкой...

— Как, по-вашему, у нас поставлено дело с подготовкой молодых вратарей с перспективой для команд мастеров?

— По-моему, вратарей должен готовить тренер-вратарь... Будь тренер даже семи няней во лбу, но если он сам никогда не был вратарем, он не сможет умозрительно постигнуть все нюансы вратарского искусства. Вспомним, как много в свое время в киевском «Динамо» дал Олегу Макарову и Евгению Лемешко Антон Леопардович Идзковский. Считаю, что мне в Одессе также повезло. Меня тренирует бывший голкипер «Черноморца» Семен Альтман. А как быть другим вратарям? Думаю, в каждой команде должен быть тренер вратарей. И конечно было бы здорово, если бы город или даже республика имели хотя бы одну вратарскую школу.

— Что Вы скажете о своих товарищах по обороне?

— У нас сильная линия обороны: Плоскина, Ишак, Жарков, Третьяк. За ними как за каменной стеной. Да и команда играет в атакующий футбол, а значит, мяч не часто стоит вблизи моих ворот.



Нелегко приходится вратарю «Черноморца» В. Гришко

Немного истории

К 30-ЛЕТИЮ ТРЕТЬЕЙ ИЗ ДВОИНЫХ ПОБЕД «СПАРТАКА»

Только двум коллективам нашей страны трижды удалось добиться наивысших достижений в двух главных соревнованиях одного сезона — чемпионате и розыгрыше Кубка СССР. Такие победы у нас в стране часто именуют «золотым дублем».

Первой командой, которой удалось покорить две футбольные вершины, стали динамовцы Москвы в далеком 1937 г. Затем в течение двух лет подряд кавалерами «золотого дубля» становились московские спартаковцы. До сих пор ни одному коллективу не удавалось удержать у себя два почетных трофея в течение двух лет подряд. В будущем, 1989 году, нам предстоит отметить 50-летие этого достижения. И наконец 30 лет назад, в 1958 году «Спартак» стал первой советской командой, в третий раз завоевавшей первенство и Кубок СССР.

В течение последующих 27 лет спартаковцы были единственной командой страны — кавалером трех «золотых дублей». Однако в 1985 г. это достижение удалось повторить киевлянам, которые стали обладателями обоих призов в 1966, 1974, 1985 гг.

В одной из предыдущих программ мы рассказали вам, уважаемые любители футбола, о первой из двойных побед «Спартак», которой в этом году исполнилось 50 лет.

Сегодня мы кратко познакомим вас с тем, как ковалась третья такая победа.

В 1958 году нашему футболу исполнилось 60 лет. В честь этой знаменательной даты Федерация футбола учредила новый переходящий приз чемпиону. Теперь команде-победительнице вместе с золотыми медалями вручалось и чемпионское знамя, а изысканный хрустальный кубок. В год рождения отечественного футбола наши лучшие команды повели борьбу и за шесть других почетных призов.

Началась эта борьба необычно рано. И это понятно. В том же году впервые в своей истории сборная СССР дебютировала в чемпионате мира по футболу, финальные игры которого проходили на стадионах Швеции в июле — начале июля того же года. На этот период для сильнейших команд страны был назначен перерыв. Поэтому, уже в марте в южных городах страны состоялись первые матчи XX чемпионата СССР. Они сразу же выявили лидера. Им стал московский «Спартак». Следующие рядом с ним «Зенит» и «Локомотив», несмотря на богатый очковый урожай в первом круге, все же явно уступали спартаковцам в мастерстве. А вечно «досягавшие» «Спартак» московские динамовцы, набрав после первых десяти встреч всего лишь 8 очков, были ближе к концу таблицы, чем к ее началу. Казалось, уже ничто не может нарушить уверенной поступи «Спартак» к чемпионскому званью. Тем более, что уже после возвращения сборной СССР из Швеции лидеры сумели нанести находящимся в конце турнирной таблицы динамовцам еще одно поражение — 1:0. Однако наиболее крупное и неожиданное поражение бело-голубые потерпели в предпоследнем туре первого круга на своем поле от ленинградского «Зенита» — 1:4. Похоже было на то, что чемпионы страны-57 будут бороться не за награды чемпионата, а за место в середине таблицы. И все же именно они внесли смятение в размеренную деловую поступь «Спартак».

Начало было положено в последнем матче первого круга с «Торпедо». Динамовские нападающие буквально смяли защиту автозаводцев. Матч был выигран 5:2. Затем динамовцы столицы пришлось собрать в кулак всю свою волю. В матче против тбилисских одноклубников они проигрывали к перерыву 0:2. Однако во второй половине переломил ход поединка и сумели провести в ворота соперников 3 сухих мяча. Потом победа пошла за победой. Капитулировали «Спартак» и ЦСКА. Лишь одно очко потеряли динамовцы во втором круге. Это достижение никем не перекрыто до настоящего времени. В победную поступь динамовцев вкрались только один пичейный результат — 2:2 с киевскими одноклубниками. Именно это потерянное очко явилось поистине «золотым». Именно оно не позволило московскому «Динамо» сравняться по очкам со своим извечным соперником — «Спартаком», который к 16 очкам, завоеванным в первом круге, присовокупил еще 16, завоеванных во втором. Однако на пути к чемпионскому званью их ждал один неприятный сюрприз, виновниками которого стали киевляне. Обнаружилось, что матч «Спартак» с киевлянами продлился на 9 секунд дольше. Итог встречи — 3:2 в пользу москвичей. Однако киевляне доказывали, что решающий мяч в их ворота был забит именно в эти 9 секунд. Матч решено было переиграть. Однако переигровка состоялась уже после окончания чемпионата, и ее результат имел значение только для спартаковцев, которые отставали от московского «Динамо» на очко.

Перед переигровкой состоялась решающие матчи розыгрыша Кубка СССР. В одном из полуфиналов встретились лидеры чемпионата «Динамо» и «Спартак». Победил спартаковцы 1:0. Правда, динамовцы заканчивали тот матч вдесятером. С поля был удален их защитник Владимир Кесарев. В финале спартаковцам противостояли автозаводцы. 120 минут длился этот напряженный поединок. Н. Симонян, забив решающий мяч в ворота «Торпедо» в дополнительной 30-минутке стал рекордсменом по числу забитых мячей в розыгрышах Кубка за все годы — 27, а «Спартак» в шестой раз завоевал почетный приз.

После финала состоялась долгожданная переигровка, победа в которой давала золотые медали «Спартаку»; поражение бело-красных делало чемпионом московское «Динамо». Ничейный результат приводил к дополнительной 30-минутке между московским «Динамо» и «Спартаком», который определял бы чемпиона.

«Спартак» проявил колоссальную волю к победе и, проигрывая 1:2, сумел победить с прежним счетом 3:2. Киевляни же подвел их вратарь Олег Макаров, пропустивший во втором тайме два нетрудных мяча. После игры товарищи хотели узнать у него, что помешало вратарю сыграть должным образом на протяжении всей игры. Но после матча голкипер киевлян даже не решился зайти в раздевалку своей команды.

В сезоне 1958 г. московский «Спартак» выступал в следующем составе: В. Ивакин, В. Микулец, М. Авербух, А. Парамонов, А. Масленкин, А. Солдатов, Ю. Седов, М. Огоньков,

Н. Тищенко, А. Сучков, В. Чистяков, И. Нетто, И. Мозер, А. Исаев, Н. Симонян, С. Сальников, А. Ильин, В. Мишин, Б. Лобутев, Б. Татушин, И. Греков. Старший тренер — Н. Гуляев.

Еще два рекорда, правда наиболее печальных, принадлежали в 1958 г. ленинградскому «Адмиралтейцу». Из 22 встреч он проиграл 19, причем во втором круге все одиннадцать.

Московские динамовцы, одержавшие наибольшее количество побед в чемпионате — 14, получили приз «60 лет отечественного футбола».

ПРИЗЫ И ЛАУРЕАТЫ

В этом году исполняется 30 лет с момента учреждения первых четырех призов большого футбола, ежегодно вручаемых по итогам чемпионата страны. Правда, один из них — «За наибольшее количество побед» — просуществовал всего 3 года.

Но зато к трем остальным со временем добавились еще несколько. Сегодня мы коротко расскажем с лауреатах трех призов, а также назовем команды и футболистов, которые могли выиграть эти призы в те годы, когда они не разыгрывались.

Призом им. Г. И. Федотова, учрежденным Центральным спортивным клубом армии для самой результативной команды владели 10 команд.

В 16 случаях приз доставался чемпиону страны. В остальные годы обладателями приза имени Г. И. Федотова становились: «Динамо» (Тбилиси) — 1959, 1960 гг.; «Торпедо» (Москва) — 1961, 1962, 1964 гг.; СКА (Ростов-на-Дону) — 1963; «Динамо» (Киев) — 1965, 1972 гг. (всего в активе киевлян 9 побед в розыгрышах приза, это рекорд); «Динамо» (Москва) — 1967, 1970 гг.; «Спартак» (Москва) — 1968, 1981, 1985 гг.; «Карпаты» (Львов) — 1976 г. (весна); «Зенит» (Ленинград) — 1976 г. (осень).

Абсолютно лучшим является результат ростовского СКА, показанный в 1963 г. — 73 мяча. Правда, тогда (как и в 1968 г.) команды проводили рекордное количество игр — по 38. По средней результативности лучшим за последние 30 чемпионатов является показатель московского «Торпедо» образца 1961 г. — 68 мячей в 30 матчах (т. е. 2,27 гола за один матч).

В чемпионатах страны 1936—1957 гг. самыми результативными командами становились: 1936 г. (весна) — «Динамо» (Москва) — 22 мяча в шести матчах (средняя результативность — 3,67); 1936 г. (осень) — «Динамо» (Москва) — 21 мяч в семи матчах (3,00); 1937 г. — «Динамо» (Москва) — 37 мячей в 16 матчах (2,31); 1938 г. — «Динамо» (Киев) — 76 мячей в 25 матчах (3,04); 1939 г. — ЦДКА — 68 мячей в 26 матчах (2,62); 1940 г. — «Динамо» (Москва) — 74 мяча в 23-х матчах (3,22); в 1941 г. лидировало московское «Динамо» — 28 мячей в 10 матчах (2,8); 1945 г. — «Динамо» (Москва) — 73 мяча в 22-х матчах (3,32); 1946 г. — «Динамо» (Москва) — 68 мячей в 22-х матчах (3,09); 1947 г. — ЦДКА — 61 мяч в 24-х матчах (2,54); 1948 г. — «Динамо» (Москва) — 85 мячей в 26 матчах (3,27); 1949 г. — «Динамо» (Москва) — 104 мяча в 34-х матчах (3,06); 1950 г. — ЦДКА — 91 мяч в 36 матчах (2,53); 1951 г. — «Динамо» (Москва) — 62 мяча в 28 матчах (2,21); 1952 г. — «Спартак» (Москва) — 26 мячей в 13 матчах (2,00). Столько же у киевского «Динамо», проигравшего спартаковцам личную встречу (1:4); 1953 г. — «Спартак» (Москва) — 47 мячей в 24-х матчах (1,96); 1954 г. — «Спартак» (Москва) — 49 мячей в 24-х матчах (2,04); 1955 г. — «Спартак» (Москва) — 55 мячей в 22-х матчах (2,50); 1956 г. — «Спартак» (Москва) — 68 мячей в 22-х матчах (3,09); 1957 г. — ЦСКА МО — 51 мяч в 22-х матчах (2,32).

Призом Федерации футбола СССР за лучшую сумму очков, набранных основным и дублирующим составами, владели 7 команд, причем, все, кроме «Торпедо» и «Заря», не менее двух раз. Единственным клубом, выигравшим приз, не являясь ни чемпионом страны, ни победителем турнира дублеров, было киевское «Динамо» (1960 г.). В одиннадцати случаях подсчет очков для определения обладателя приза не требовался, ибо первенство среди основных и дублирующих составов выигрывала одна и та же команда.

В остальные годы чемпионы страны завоевывали трофей 7 раз (московское «Динамо» — 1963, 1976 (весна) гг.; киевское «Динамо» — 1967, 1971, 1975 гг.; «Заря» — 1972 г., «Спартак» — 1979 г.), победители турнира дублеров — 12 раз («Торпедо» — 1959 г., «Спартак» — 1961, 1986 гг., киевское «Динамо» — 1965, 1969, 1976 (осень), 1982, 1983 гг., московское «Динамо» — 1970, 1973 гг., «Днепр» — 1984, 1987 гг.).

Киевские динамовцы выигрывали приз в общей сложности 16 раз. Им принадлежит и рекорд, установленный 20 лет назад (125 очков).

До 1958 г. наибольшую сумму основным и дублирующим составами набирали: «Динамо» (Тбилиси) — 1946 г., ЦДКА (ЦДСА) — 1947—1951 гг., «Динамо» (Москва) — 1952, 1957 гг., «Спартак» — 1953—1956 гг. Лучшим результатом за эти годы является показатель ЦДКА 1950 г. — 111 очков.

Как уже говорилось, всего три года просуществовал приз, учрежденный Федерацией футбола СССР «За наибольшее количество побед». В 1958 и 1959 гг. его обладателями были московские динамовцы, одержавшие сначала 14, а потом 13 побед (оба раза в 22-х матчах). В 1960 г. первенствовали их земляки — торпедовцы (20 побед в 30 матчах).

В 1936—1957 гг. больше других побед одерживали 1936 г. (весна) — «Динамо» (Москва) — 6 в шести матчах! (далее количество матчей см. в списке самых результативных команд); 1936 г. (осень) — «Спартак» — 4. Столько же у «Локомотива». Здесь и далее при одинаковом количестве побед преимущество отдается команде, набравшей больше очков; 1937 г. — «Динамо» (Москва) — 8, столько же — у «Спартака»; 1938 г. — «Спартак» — 18; 1939 г. — «Спартак» — 14, столько же у тбилисского «Динамо» и ЦДКА; 1940 г. — «Динамо» (Москва) — 16; в 1941 г. — лидировало московское «Динамо» — 6, столько же было у «Динамо» (Тбилиси) и «Стахановца»; 1945 г. — «Динамо» (Москва) — 19; 1946 г. — ЦДКА — 17; 1947 г. — «Динамо» (Москва) — 19; 1948 г. — ЦДКА — 19; 1949 г. — «Динамо» (Москва) — 26; 1950 г. — «Динамо» (Москва) — 22; 1951 г. — ЦДСА — 18; 1952 г. — «Спартак» — 9; 1953 г. — «Спартак» — 8, столько же у «Динамо» (Тбилиси), «Торпедо» и «Зенита»; 1954 г. — «Динамо» (Москва) — 15; 1955 г. — «Динамо» (Москва) — 15, столько же у «Спартака»; 1956 г. — «Спартак» — 15; 1957 г. — «Динамо» (Москва) — 16.

После 1960 г. больше всех имели: 1961 г. — «Торпедо» — 19 (в 30 матчах); 1962 г. — «Спартак» — 21 (32); 1963 г. — «Спартак» — 22 (38); 1964 г. — «Торпедо» — 19 (32); 1965 г. — «Торпедо» — 22 (32), столько же у киевского «Динамо»; 1966 г. — «Динамо» (Киев) — 23 (36); 1967 г. — «Динамо» (Киев) — 21 (36); 1968 г. — «Динамо» (Киев) — 21 (38), столько же у «Спартака»; 1969 г. — «Спартак» — 24 (32); 1970 г. — ЦСКА — 20 (32); 1971 г. — «Динамо» (Киев) — 17 (30); 1972 г. — «Заря» — 15 (30), столько же у ЦСКА; 1973 г. — «Арарат» — 18 (30); 1974 г. — «Спартак» — 15 (30); 1975 г. — «Динамо» (Киев) — 17 (30); 1976 г. (весна) — «Динамо» (Москва) — 9 (15); 1976 г. (осень) — «Торпедо» — 9 (15); 1977 г. — «Динамо» (Киев) — 14 (30); 1978 г. — «Динамо» (Тбилиси) — 17 (30); 1979 г. — «Спартак» — 21 (34), столько же у киевского «Динамо»; 1980 г. — «Динамо» (Киев) — 21 (34); 1981 г. — «Динамо» (Киев) — 22 (34); 1982 г. — «Динамо» (Минск) — 19 (34); 1983 г. — «Днепр» — 22 (34); 1984 г. — «Зенит» — 19 (34); 1985 г. — «Динамо» (Киев) — 20 (34); 1986 г. — «Динамо» (Киев) — 14 (30), столько же у московского «Динамо» и «Спартака»; 1987 г. — «Спартак» — 16.



С мячом центрфорвард «Спартака» И. Шалимов.

Очередные матчи по футболу
на Центральном стадионе «Динамо» состоятся:
в среду, 7 сентября (Кубок европейских чемпионов)
«СПАРТАК» (Москва, СССР) —
«ГЛЕНТОРАН» (Белфаст, Северная Ирландия)
Начало в 19 часов
в понедельник, 12 сентября (Кубок СССР)
«СПАРТАК» (Москва) — «КОЛОС» (Никополь)
Начало в 18 час. 30 мин.